



# 守护光明 扮美生活

国网济南供电公司为济南“强省会”建设保驾护航

夏侯凤超 通讯员 张治林  
济南报道

济南，南依泰山，北跨黄河，是连接华东与华北的门户，肩负着加快建设“黄河流域中心城市”和“强新优富美高”新时代社会主义现代化强省会的重要使命。2024年，国网济南供电公司以学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神为主线，聚焦服务省市重点项目用电、老旧小区供电商户表改造、“政企网格”融合共建等工作，履行“在泉城、全办成”服务承诺，当好电力“先行官”，坚守在服务重点项目、服务民生保障的第一线，办实事、解民忧，为济南经济社会高质量发展和新时代社会主义现代化强省会建设提供坚强电力支撑。

## 对接重点项目 提供贴心供电服务

经济社会发展离不开良好营商环境。2024年，济南市将2024年确定为“项目深化年”，明确了济南在十个领域的第一批1756个重点项目。为服务重点项目用电，济南供电公司组织工作人员走访所辖省市重点项目，提供“一对一”服务，量身定制供电方案，助力重点项目用上电、用好电、不停电。

爱旭太阳能高效电池组件项目是2023年济南市招引落地项目中投资体量最大的项目，计划分三期建设，目标是打造全球先进的光伏组件制造基地。项目规划用电容量60万千瓦。济南供电公司组建了由市场中心大客户经理与发展、运检、营销、调度等相关专业部门组成的“1+N”专属服务团队，建立包括联合勘查、联席协商、定期会晤、项目库动态更新等工作的政企联席会商机制，快速推进电力接入工程建设。2024年11月16日，山东爱旭太阳能科技有限公司的220千伏爱旭变电站较原计划提前1个半月投运，为企业一期项目今年12月底建成投产提供了电力保障。

不止爱旭太阳能项目。2024年以来，济南供电公司以优化电力营商环境为导向，为小微企业提供“三零”服务，为大中型企业提供“三省”服务，让客户办电更快、投资更省。该公司加快构建数智服务体系，推动“电热水气”一键联办覆盖12个区县，全力提升“获得电力”服务水平。

2024年，济南供电公司累计完成191个省市重点项目送电工作；先后为2795余家满足“三零”服务接入条件的小微企业免费接电，为企业节省电力投资1.66亿元；为1756家大中型企业提供“三省”延伸投资服务，为企业节省电力投资5.21亿元。

## 推进户表改造 提高居民用电质量

近年来，济南供电公司把改

每当夜幕降临，日益繁华的泉城济南华灯初放，各式各样的泛光灯、街灯和霓虹灯把这座美丽城市装扮得多姿多彩，黄河两岸，大明湖畔，五彩缤纷的彩灯在河面相映成趣，吸引了天南海北的游客纷纷来此打卡拍照。



供电员工来到济南市黄岗路穿黄隧道项目施工现场，向客户了解用电需求，征求意见建议。 葛剑飞 摄



供电员工在中建八局建筑科技(山东)有限公司开展上门走访，了解客户用电需求，协助客户排查安全隐患，助力企业生产用电安全稳定。 徐娜 摄



供电员工正在起步区车联网互动充换电示范站巡视检查充电设备运行情况。 何延海 摄



供电员工正在为老旧小区居民客户安装新的计量电表。 张立伟 摄

足、电压不稳等困扰，全部用上了由供电公司安装的电力设施，实现了一户一个电表。2024年，该公司累计完成422个小区、11.46万户改造接收，全省最多。

“户表改造后用户的供电质量大幅提升，可以享受公司网格化服务，而且用户既可以通过网上国网、微信、支付宝等以上方式随时随地交电费，也可以选择到供电营业厅，用电更加便捷。”济南供电公司营销部有关负责人表示。

## 深化网格融合 提升服务质效

“陈老师，制锦市小区5号楼住户张老师反映，中午正在烧水做饭，突然跳闸了，您尽快帮忙过来看看吧。”10月30日，济南供电公司天桥供电中心供电网格员陈峰接到社区网格员张鹏的电话。根据张鹏叙述的情况，陈峰猜到可能是老人家中厨房电器有漏电，开关保护跳闸，他便立即带着抢修工具，第一时间上门排查。

到达现场后，陈峰负责检查住户家室内外线路等设施，仔细查找故障原因，张鹏也在一旁安抚住户，很快，陈峰确认是住户家中烧水壶接水过满外溢，导致的漏电跳闸。陈峰还发现，住户家中漏保开关已临近使用年限，于是免费帮老人家换上了新的漏电保护开关。临走时他还提醒住户：“您以后有用电问题，给社区网格员或者直接给我打电话都行，我会尽快帮您解决。”

“政企网格高效联动，相当于为每位居民配备了一名‘金牌管家’，实现优质服务‘一站到家’。”济南供电公司营销部有关负责人介绍。

近年来，济南供电公司聚焦打通供电服务“最后一米”，大力推行“社区+电力”双网融合服务模式，联合社区开展“政企网格”融合共建，汇聚合力，精准施策，通过网格化服务真正把老百姓的事当成自己的事办好办实，不断提升群众用电获得感和满意度。

“现在我们小区也用上国家电网的电了，供电部门直接抄表收费到户了，电费同市场价一样，交电费也更方便了。而且一旦用电有了故障，抢修也更及时了，再也不用担心停电影响孩子学习了。”天桥区黄河河务局宿舍小区居民李大爷说。

在济南，还有不少非供电公司直供的小区，在户表改造前用电普遍存在变压器容量不足、电压不稳、供电设施维护不到位等问题。截至2024年3月，济南供电公司已促请市发改委、各区县政府分别牵头成立市、区(县)两级改造专班，制定2024、2025年“两年清零”计划，统筹排定改造时序、下达年度改造清单，针对永大颐和园等27个老大难小区开展现场指导。立足老旧小区改造出资难、设备位置有限等问题实际，研究编制沿墙架空电缆、紧凑型箱变等典型设计，最大程度降低改造难度，土建费用压降60%以上。

居民用上直供电，意味着该小区告别了长期以来因供电设施标准低带来的变压器容量不

足、电压不稳等困扰，全部用上了由供电公司安装的电力设施，实现了一户一个电表。2024年，该公司累计完成422个小区、11.46万户改造接收，全省最多。

“户表改造后用户的供电质量大幅提升，可以享受公司网格化服务，而且用户既可以通过网上国网、微信、支付宝等以上方式随时随地交电费，也可以选择到供电营业厅，用电更加便捷。”济南供电公司营销部有关负责人表示。

“陈老师，制锦市小区5号楼住户张老师反映，中午正在烧水做饭，突然跳闸了，您尽快帮忙过来看看吧。”10月30日，济南供电公司天桥供电中心供电网格员陈峰接到社区网格员张鹏的电话。根据张鹏叙述的情况，陈峰猜到可能是老人家中厨房电器有漏电，开关保护跳闸，他便立即带着抢修工具，第一时间上门排查。

到达现场后，陈峰负责检查住户家室内外线路等设施，仔细查找故障原因，张鹏也在一旁安抚住户，很快，陈峰确认是住户家中烧水壶接水过满外溢，导致的漏电跳闸。陈峰还发现，住户家中漏保开关已临近使用年限，于是免费帮老人家换上了新的漏电保护开关。临走时他还提醒住户：“您以后有用电问题，给社区网格员或者直接给我打电话都行，我会尽快帮您解决。”

“政企网格高效联动，相当于为每位居民配备了一名‘金牌管家’，实现优质服务‘一站到家’。”济南供电公司营销部有关负责人介绍。

近年来，济南供电公司聚焦